
TRĂSĂTURILE GENERALE ALE DEZVOLTARII ROMÂNIEI 
IN PRIMUL DECENIU INTERBELIC 

PARTEA I 

de ARON PETRIC 

Capitolul 1 : Viaţa economică şi social-politică în perioada 1 91 8-1927 

Incercind să simetizeze trăsăturile evoluţiei economice şi social-politice a 
omenirii În primii ani ai perioadei interbelice, cunoscutul filozof şi cercetător 
in domeniul ştiinţelor politice P.P. Negulescu stăruia asupra eforturilor depuse 
de majoritatea popoarelor - Învingătoare dar mai ales Învinse În primul răz
boi mondial - de a reface economia în mare parte distrusă şi a statornici un 
echilibru politic În lumea răvăşită de atîtea contradicţii şi contrarietăţi, În 
care egoismul naţional, mai ales al statelor mari, urmărea să se impună cu o 
forţă tot mai apăsătoare 1 •  Pe acest fond se dezvoltase un anumit pesimism care 
cuprinsese nu numai pe numeroşi oameni politici reuniţi În conferinţe şi con
grese internaţionale Încheiate adeseori cu rezultate neîncurajatoare, dar şi pc 
muhi istorici şi sociologi . 

O astfel de stare de spirit 1-a determinat, spre exemplu, pe RaymonJ 
Poincarc, fost preşedinte al republicii franceze şi apoi prim-ministru să declare 
în anul 1 922 că ,.De la armistiţiu încoace, însă, fiecare din popoarele care 
combătuseră alături a pierdut puţin cîte puţin nu, desigur, amintirea frăţiei 
de arme, dar noţiunea exactă a solidarităţii politice . . . " :J. 

Istoricul Maurice Baumont arată că sfîrşitul primului război mondial a 
fost Însoţit de o atmosferă de pronunţată speranţă şi optimism, care a lăsat, 
Însă, curînd locul unei tot atît de evidente îngrijorări provocate ele ciocnirea 
intereselor economice, de modul atît de diferit de a vedea nu numai organizarea 
statului şi sistemul relaţiilor internaţionale, ci Însăşi bazele şi structura ordinei 
sociale :1. Exprimînd aceeaşi idee a instabilităţii politice, ca urmare a faptului 
că tratatele de pace încheiate la sfîrşitul primului război mondial n-au putut 
"să răspundă decît În parte nevoilor profunde - adeseori contradictorii - ale 

1 P .  P. �egukscu, J>,trticlclc pnlilice, Cultura Naţională, Bucureşti, 1926, p. 7 şi urm. 
2 Ibidem, p. 9. 
" Maurice Baumon:, La Failli1e de la Paix (1918-1939), trosieme edition, Presses uni

\·ersitaires de France, Paris, 195 1 ,  p. 1 .  
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popoarelor şi guvernelor, ]. B. Durosellc şi-a intitulat prima parte a lucrării 
sale, cuprinzînd perioada 1 9 1 9-1 933, "Pacea iluzorie" "· 

Jn această atmosferă de incertitudine şi suspiciuni reciproce, cercurile 
financiare şi militare din Germania au găsit teren prielnic pentru propagand.t 
lor revanşardă şi pentru punerea pc  picioare a unei noi armate la a cărei 
cchipare au contribuit şi atîtea grupuri monopoliste din Occident, pc care 
teama de comunism le făcea să uite pericolul pc care-I reprezenta adversarul 
de ieri 5. 

In astfel de condiţii Însăşi temeliile Societăţii Naţiunilor se clătinau, cel 
puţin În ceea ce priveşte îndeplinirea rolului fundamental ce-i fusese Încre
dinţat : păstrarea sistemului politic statornicit la sfîrşitul primului război mon
dial şi, pe această bază, salvgardarea păcii. 

Dar coordonata principală pe care s-a axat evoluţia istorică Începînd cu 
anii războiului şi continuînd În Întreaga perioadă ce i-a urmat a fost, fără 
îndoială, accelerarea proceselor sociale şi ridicarea lor la un nivel superior de 
Înţelegere din partea maselor care, aruncate cu milioanele pe cîmpurile de 
luptă, au fost Împinse nu numai În condiţii de aspre lipsuri materiale şi de 
grave p rimejdii, ci totodată în situaţii care le-au făcut să vadă mai l impede 
adevăratele mobiluri aflate În dosul atîtor fraze voit patriotice. 

Avînd tot mai vie conştiinţa că au purtat pe umerii lor cea mai mare 
parte a greului războiului, că reprezintă adevăratul suport al edificiului social, 
masele populare şi-au întărit convingerea că l i  se cuvenea mai mult atît în 
domeniul economic, cît şi social-politic. O astfel de convingere fusese, de altfel, 
alimentată În mare parte de promisiunile pe care, În momente grele, Înşişi 
guvernanţii le făcuseră celor aflaţi În tranşee, În fabrici sau pe ogoare, cu 
scopul de a Întreţine un moral pe care războiul îndelungat îl măcina zi de 7i. 

Dar anii grei de haos economic, de mari privaţiuni şi de asuprire a oame
nilor muncii aveau să aducă acestora o aspră dezamăgire, ceea ce a dus la  
creşterea avîntului lor  revoluţionar. Ideile socialiste au dobîndit, astfel , un teren 
deosebit de fertil şi cele mai prielnice condiţii de rodire. 

Victoria Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie a exprimat, în gradul 
cel mai înalt, acest fenomen, marcînd începutul trecerii societăţii omeneşti de la  
capitalism la socialism, iar  revoluţiile izbucnitc în alte ţări, ca Austro-Ungaria, 
Germania etc. erau dovada aceluiaşi proces de radicalizare a maselor munci
toare, afirmarea lor cu mai multă forţă pe arena istoriei. 

a) Cadrul nou al dezvoltării poporului roman după desăvîrşirea statului 
naţional 

Pentru România, desfăşurarea vieţii economice şi social-politice în peri
oada dintre cele două războaie mondiale a stat Într-o mare măsură sub semnul 

' ]. B. Duroselle. Hi.<toire diplomatique de 1919 a 1w.< jour.<, deullieme edition, Paris. 
1 957, p. 15 .  

5 Vezi ş i  Jacques Pirenne, Histoir� de /'Europe, du traite de Versailles au Pacte Atlan
tique, t. IV, Bruxel les, 1 962, p. 1 2. 
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influenţei pc care a exercitat-o desăvîrşirea procesului de constituire a statului 
nostru naţional. 

Realizată în Împrejurări internaţionale favorabile, unitatea naţională a 
poporului român a fost rezultatul luptei maselor populare de pc Întreg teri
toriul ţării �i al exercitării dreptului şi voinţei de autodeterminare a populaţiei 
aflată pînă atunci sub stăpînire străină. făurirea statului naţional unitar a 
constituit un act istoric necesar şi p rogresist, care a avut o mare importanţă şi 
a determinat adînci consecinţe pentru dezvoltarea ulterioară a poporului nostru. 

S-a realizat, astfel " . . .  cadrul naţional şi social-economic pentru dezvolta
rea mai rapidă a forţelor de producţie ; înmănuncherea laolaltă a energiilor şi 
capacităţilor creatoare ale poporului nostru a creat condiţii favorabile ac ti \'i
tă\ii forţelor progresiste ale societăţii, mişcării muncitoreşti revoluţionare'' r.. 

Exercitarea, vreme îndelungată, a stăpînirii străine asupra unor Întinse 
teritorii româneşti, jefuirea multor resurse naturale ale ţării şi asuprirea popo
rului contribuiseră în mare măsură la frînarea progresului economic şi a evo·· 
luţiei vieţii social-politice. Koul cadru geografic şi politic a asigurat condiţii 
prielnice dezvoltării societăţii noastre În toate domeniile, chiar dacă această 
evoluţie a purtat amprenta regimului burghezo-moşieresc, cu limitele inerente 
unei orînduiri bazate pc exploatarea oamenilor muncii. Totodată, desăvîr
şirea unităţii statului român a asigurat ţării noastre un loc nou, mai favorabil, 
În ansamblul relaţiilor internaţionale, cu toată poziţia de "stat cu interese limi
tate" pe care i-o rezervaseră marile puteri Învingătoare în primul război mon·
dial. 

Epoca istorică ce Începea odată cu sfîrşitul primului război mondial a fost 
Însoţită totdeodată de numeroase prcfaceri de ordin social-politic, datorită în 
primul rînd interesului sporit pentru problemele privind organizarea statului 
şi a instituţiilor sale, voinţei hotărîte spre înnoire, căreia clasele dominante au 
trebuit să-i dea răspuns, dacă nu Întotdeauna prin acţiuni cu caracter progn.:
sist, de ordin burghczo-democratic (ca în cazul votului universal, al reformei 
agrare, al unei anumite legislaţii a muncii), cel puţin prin promisiuni menite să 
in lăturc pericolul pentru ele al răsturnărilor revoluţionare, prin revizuirea par
ţială a însăşi p rogramelor partidelor politice, ca o condiţie a supravieţuirii lor. 

Dezvoltarea mai rapidă pe cale capitalistă a României în urma unificării 
pieţii sale interne a dus la creşterea numerică şi a conştiinţei de clasă a prolc
tariatului ; pe fondul adîncirii contradicţiilor social-economice ale regimului 
burghezo-moşieresc În anii războiului şi al înrăutăţirii condiţiilor de viaţă ale 
maselor largi populare, s-au dezvoltat avîntul impetuos şi combativitatea rcvo 
luţionară a clasei muncitoare, care s-a afirmat ca o forţă socială şi naţională 
capabilă să-şi asume rolul conducător În lupta Întregului popor pentru tran ;
formarea radicală a societăţii noastre. 

6 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comu11ist Român - continuator al luptei revoluţionare şi 
d�mocratice a poporului român, al tradiţiilor mişec"irii muncitoreşti şi socialiJte din România, 
Editura Politică, Bucureşti, 1966, p. 21 . 
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făurirca Partidului Comunist Român ca detaşament de avangardă .11 
clasei muncitoare a avut loc În condiţiile În care se în/Z'iptuise unificarea 
mişc,/rii socialiste pe întregul teritoriu al ţi"irii; el a devenit, astfel, purtătorul 
de steag al intereselor Întregului popor roman, care îşi dcsăvîrşisc cu puţin 
timp înainte unitatea sa politică. 

h) Trăsăturile dezvoltării economiei româneşti În primul deceniu 
interbelic 

Încheierea procesului de formare a statului naţional unnar român a 
marcat, pc pl an economic, Întregirea pieţii interne, sudarea complexului eco
nomici naţionale la scara Întregii ţări 7. In mod corespunzător s-au Întărit 
poziţiile economice ale burgheziei industrial-bancare, proces favorizat şi de 
reforma agrară din 1 92 1 ,  care a slăbit simţitor suportul social-economic al 
moşierimii. S-a creat, astfel, teren favorabil intensificării procesului de indus
triali.%are capi ta listă a ţării, În ciuda unor mari piedici care au trebuit În vin se, 
legate îndeosebi de dezorganizarea economici naţionale. 

În adevăr, primul război mondial provocase României pierderi materiale 
uriaşe, evaluate la peste 72 miliarde lei aur � ;  avusese loc o dezorganizare gene
rală a producţiei industriale şi agricole, redusă sub nivelul celei din 1 91 3, a 
transporturilor, finanţelor şi serviciilor publice. La oraşe şi sate bîntuiau foa
metea şi epidemiile, se agrava inflaţia monetară; ţara era cuprinsă de un ade

vărat haos economic, care s-a prelungit, în linii generale, pînă în anul 1922 !"l, 
atrăgînd după sine o înrăutăţirc a condiţiilor de viaţă ale maselor muncitoare. 

Pentru România, ca şi pentru multe alte ţări, una din problemele funda
mentale ce se punea În anii următori primului război mondial era refacerea 
şi punerea În funcţiune a potenţialului industrial existent, concomitent cu înfiin
ţarea unor noi Întreprinderi. Rezolvarea ci era deosebit de dificilă, atît din 
cauza distrugerilor masive pe care le suferise ţara În anii războiului, cît şi 
datorită structurii economice dezavanta joasc, în care agricultura - cu pcr
sistcnţa unor rămăşiţe feudale - avea un caracter precumpănitor. Se adăuga 
la aceasta prezenţa capitalului străin, deţinător de importante poziţii, şi mai ales 
presiunea exercitată de existenţa unei ridicate datorii publice interne şi externe, 
care a ajuns să totalizeze În anul 1 921 suma 20.741 .700.000 Ici 10. Aceşti factori 

7 A se vedea pentru aceste prohleme, Studii privind situaţia economic,/ a României, 
voi. 1, Editura Acad. R.P.R., 1 961 ; V. Axenciuc, Evoluţia economiei româneşti În <mii 1918-
1938, În ,.Analele Institutului de studii istorice şi social�politice de pe lîn�ă C.C:. al P.C:.R." ,  
1 966, nr .  6. 

8 Gh. M. Dobrovici, Istoricul dezvoltării economice şi financiare a României şi împru
muturile contractate, 1823-1933, Bucureşti, 1934, p. 477. 

0 A se vedea da.tele în : Ancheta industrială din 1920, publ icată În Buletinul industriei, 
nr. 7-9, 1921 ; Anuarul statistic al României, 1922, Bucureşti, 1923; Analele statistice şi eco
TiOmice, nr. 5-6 (mai-iunie), 1922;  cf. N. N. Constantinescu (Sub redaqia lui . . .  ), Situaţia 
clasei muncitoare din România, 1914-1944, Bucureşti, 1966, (Capitolul .al II-lea) - îndeo
sehi pentru consecinţele de ordin social. 

!O Gh. M. Dobrovici, op. cit., p. 382-384. 
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au acţionat În mod negativ asupra procesului de redresare economică a p.ru 
care s-a desfăşurat Într-un ritm lent şi inegal În diferitele compartimente la 
care se raporta. 

Cea mai arzătoare problemă economica-socială care se punea În acea etapă 
şi a cărei solutionare nu mai putea fi amînată era înfăptuirea reformei agrare. 

Deşi În realizarea ci era interesată În general şi burghezia, discutarea pro
iectului legii agrare a prilejuit o aprigă dispută În parlament, În presă şi În 
sînul partidelor politice. Jn cele din urmă, sub imperiul unor necesităţi obiccti ve 
�i îndeosebi sub presiunea revoluţionară exercitată de mase, a pericolului pentru 
clasele dominante ca ţărănimea să se unească În luptă cu prolctariatul -- cce,l 
ce ar fi putut pune în primejdie însăşi soarta regimului burghezo-moşicresc 
- În iulie 1921 a fost adoptată legea de reformă agrară, În ban căreia au 
fost expropiate peste 6 milioane hectare teren, reprezentînd aproximativ ()()o ;" 
din marea proprietate moşierească, din care mai mult de jumătate a trecut În 
stăpînirea ţăranilor. 

Deşi reforma agrară nu a desfiinţat moşierimea ca clasă şi nici nu a lichi
dat resturile de relaţii feudale În agricultură, iar În aplicarea ei s-au comis 
numeroase abuzuri, totuşi ea a dus la extinderea pietii interne pentru capitalul 
industrial, a redus rolul economic şi social-politic al moşierimii, clasa cea m:-ti 
reacţionară a societatii, constituind astfel un act progresist, cu numeroase con
secinte de ordin social-pol itic. Departe de a reprezenta Încheierea unui proces, 
reforma agrară din 1921 ,  cu · numeroasele sale implicaţii legate mai ales de 
modul de aplicare, a continuat să fie una dintre prohlcmele cele mai frămîntate 
din Întreaga perioadă interbelică. 

Interesată În refacerea economiei în vederea obţinerii unor profitu ri 
sporite, burghezia a adoptat o scrie de legi şi măsuri de limitare şi apoi de 
lichidare treptată a haosului economic În sfera producţiei şi a circulaţiei măr
furilor, ca şi În domeniul financiar. Multe dintre aceste măsuri aveau un 
caracter de protejare a industriei naţionale şi de unificare a legislaţiei econo
nomice pc scara Întregii ţări. 

Prin astfel de măsuri s-a ajuns ca, îndeosebi după anul 1 922, să se poată 
trece la accentuarea dezvoltării industriale, în aşa fel încît În anul 1 924 să 
se ·termine În linii generale procesul de refacere economică, atingindu-se 
ni volul producţiei antebelice în principalele ramuri ale industriei. O astfel de 
politică a fost promovată mai ales de Partidul naţional liberal, venit la 
conducere, pentru o lungă perioadă de guvernare, la începutul anului 1 922 1 1 • 

Unul din rezuhatde dezvoJtării economice postbelice cu accent pc cre5-
tcrca relativă a ponderii producţiei industriale în raport cu situaţia antc·rioară 
a fost şi intensificarea procesului de concentrare şi centrali7.are a capitalului, 

1 1  Exprimînd orientarea acestui panid. Victor Slăvescu scria în anul 1 922 că . .  D� la  
caracterul covîrşitor agricol ce avea pînă L1 război România . . . cu modeste Începuturi de 
afirmare industriala, trecem la o �ituaţie noua, în care economia naţională a României va 
puna tot mai mult caracterul agrar-industrial ( . . .  ) avînd drept baza solida avuţiile naturale 
ale solului şi subsolului ţării, puse În valoare prin braţele unei populaţii În continuă sporire" 
(Victor Slăvescu, Capita/uri de cnlaborare şi capita/uri de exploatare, "Viitorul", 12 ian. 1922). 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



316 ARON PETRTC 
------------------------ ----------

al cărui corolar îl constituia Întărirea poziţiei ma ri i burghez i i industriale 
şi bancare în viaţa economică şi politică. A crescut, de asemenea, ponderea 
industriei în realizarea p rodusului social şi a venitului naţional, ajungîndu-se 
astfel ca în anul 1 926 producţia industriei şi a mcscriilor să rcprczintc 370;0 
din valoarea totală a producţiei, iar venitul naţional pc cap de locuitor să 
crească în 1 928 cu 590fo faţă de anii 19 1 3-1914 .  

Progresele realizate în  dezvoltarea indu!iltrici au fost însoţite ele fenomenul 
divcrsificării producţiei, de apariţia de noi ramuri, subramuri şi Întrepri nderi . 

Aceste fenomene ,aveau loc În condiţi�le încercărilor cercurilor imperialiste 
de a-şi întălri poziţiile lor În economia RomSniei, îndeosebi în acele sectoare 
care dobtndiseră o importanţă mai mare după război, prin dezvoltarea pe 
scară largă a maşinismului, ca: industria petrolieră, sidcrurgică şi metalurgica. 
In acest scop imperialiştii străini au folosit prevederile cuprinse în tratatele 
de pace referitoare la situaţia capitalurilor apartinind statelor foste inamicc 
şi cetăţenilor acestora, precum şi Împrumuturile acordate statului roman. 
Acestor tendinţe le-au opus l!"ezistenţă cercurile capitaliste autohtone intere
sate ca noul stat rom:În - unitar - să dispună de o independenţă economică, 
de natură să faoili.teze dezvoltarea capitaJlurilor proprii. 

Astfel de •tendinţe şi .acţiuni, cuprinse în general sub expresia de "naţiona
lism economic" ,  nu au caracterizat poziţia Întregii hurrghe?.ii din Rom:înia. 
sau cel puţin nu au caracterizat-o în mod egal. Cei care au reprezentat mai 
hotărit această politică au fost exponenţii grupărilor indusrti'Îale şi bancare 
aflate în conducerea sau gravidnd în ju rul Partidului national liberal, adept 
al formulei dezvoltării economice "prin noi Înşine". definită Încă În programul 
adoptat în 1 921  ca fiind "dezvoltarea bogătiilor ţarii în primud orînd prin 
munca, iniţiativa şi capitalurilc rom1lneşti" 12. 

P.N.L. nu a preconizat, totuşi, excluderea participării capitalului străin 
În economia naţională. ci numai îngrădirea acesteia În anumite limite, stabilite 
de altfel prin legea minelor din 1 924 la maximum 40°/o, iar apoi, prin modi
ficarea acesteia, la cel mult 49,90/0 care să asigure capitalului autohton un 
rol predominant. 

Cedarea, în p;arte, de la principiul dezvolltării economiei prin forţe proprii 
s-a datorat �n mare măsură presiunii - uneori brutale - exercitată de cercu
rile imperialiste străine, nemulţumite de îngustarea posibilităţilor lor de partici
pare la exploatarea bogăţiilor ţării noastre şi de obţinere, pe această calc, a 
profitului cap�talist w. 

Tn aplicarea pomitiCiii "prin noi inşine", conducătorii P.N.L. a�1 căutat 
să favorizeze finanta libertală şi clientela acestui partid, ceea ce a înăsprit 
raporturile cu grupările financialfe adverse, care atacau atît favoritismul, cît 

12 Istoricul P.N.L. de la 1848 şi pînă astăzi, Bucureşti, 1 923, p. 233. 
13 Arh. st. Bucureşti - Arhiva Istorică Centrală - (Tn cominuare A.I.C.) fond Casa 

RegaJă, Dosar .nr. 1 5/1923, fila 423. 
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şi bazele însăşi ale politicii liberale 14• Nedispunînd de un suport economic 
propriu, comparabil cu cel al Partidului liberal, aceste grupări mai noi ale 
burgheziei, concentrate îndeosebi în jurul Partidului naţional ţărănesc, au 
căutat sprijinul capitalului străin pentru a învinge dominaţia bancaro-indu
strială a libe11alilor, preconizînd o colaborare cît mai strînsă cu acesta, mergînd 
pînă la desfiinţarea oricărei restricţii. Formula "porţilor deschise" îmbrăţişată 
Jc aceste cercuri a fost con ura pusă pol�ticii "prin noi înşine" , şi a servit ca 
principală monedă În propaganda desfăşurată de P.N.Ţ. atît în ţară cît şi 
indeosebi în străinătate, în vederea slăbirii poziţiilor şi a doborîrii guver
nului liberal. 

Analiza conţinutului şi consccinţclor politicii economice "prin noi înşine " 
promovată de P.N.L conduce la concluzia că ea a jucat un rol pozitiv în 
dezvoltarea forţelor de producţie interne şi În fixarea poziţiei României În 
ansamblul relaţiilor internaţionale. Sub acest raport trebuie reconsiderate 
unele formulă11i simpliste prezente într-o serie de studii de economie şi iSJtorie, 
În care această politică era înfăţişată ca o simplă demagogie, lipsită de orice 
conţinut conoret şi intenţie de realiz:are, ca o mască în spatele căreia se 
ascundea tendinţa de a vinde capitalului străin bogăţiile naţionale. in locul 
unor astfel de afirmaţii se impune constatarea că tormula "prin noi înşine" 
a reprezentat o politică reală - ca intenţie şi în parte ca realizare - prin 
care marea burghezie românească a urmărit consolidarea dominaţiei sale 
asupra pieţii interne, prin limitarea sferei de activitate a capitalului străin. 
în raport cu cealaltă formulă, a "porţilor deschise", ea era fără îndoială 
mai avansa-tă, mai legată de promovarea intereselor naţionale 1:;. 

Aplicarea acestei lozinci s-a făcut în cadrul mai larg al Întregii poli
tici a guvernului iliberal, care în anii stabilizării vremelmce a capitalismu
lui a intensifica;t exploatarea oamenilor muncii, în scopul creşterii profitu
rilor burgheziei. În acelaşi sens au fost comise numeroase fraude şi afaceri 
veroasc pe seama bugetului statului, care aveau drept urmare o "capita
liZCIIre fără producţie", justificată uneori prin aceea că ar duce la acumula
rea "unui capital naţional" lG. 

Legînd consecinţele pc plan social-politic de situaţia în domeniul eco
nomiei, Ştefan Zeletin sesiza faptu[ că " ... evoluţia istorică ·a finanţci noastre 
a avut de urmare că dominaţia politică a fost însuşită de o singură f raqi
une a marii finanţe, anume cea naţional-liberală. Aceasta produce în sînul  
celorlalte fracţiuni financiare o vie îndîrjire. Frămîntările vieţii no,\Slre so
ciale şi politice de azi . . .  sînt urmarea riVialităţilor din sînul oligarhiei finan
ciare însăşi" 17• 

'' Vezi şi N. Iorga, lsl'Jria româ11ilor, vo\. X, Bucureşti, 1939, p. 452.  
'" La acest aspect se referea, Între alţii, Nicolae Titulescu În anul 1926,  al irmînJ că 

.Politica <<prin noi Înşine», pc care mulţi ar voi să o ridiculizeze, este, după mine, singura 
politică rodnidi pentru ţara noastră. Aceasta nu Înseamnă un zid chinezesc, dar o reală stăpî
nire de către noi a destinclor româneşti" (Viitorul, 16 iunie 1926). 

1r. Şt. Zclctin, Ncolibcralimutl, Bucureşti, 1 927, p. 1 63 .  
17 Şt. Zclctin, Burghezia mmâ11ii. Origi11ca şi rolul c i  isturic. BtKurc�li, 1925, p .  1 5'). 
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Această apreciere, justă în esenţă, se mărgineşte la luarea în considerare 
a contradicţiilor dintre diferitele grupări ale burgheziei. Tabloul se cerc 
întregit, însă, cu acele elemente care au constituit contradicţiile fundamen
tale ale societăţii româneşti din acea perioadă şi care situau pe poziţii anta
gonice proletariatul şi masele ţărăneşti pe de-o parte, burghezia, moşierimea 
şi chiaburimea pc de altă parte. întărirea puterii economice a marii burghe
zii indusnrial-bancare s-a împletit cu întărirea dominaţiei ci politice, cu accen
tuarea caracterului ·reacţionar al puterii de stat. 

c) Viaţa social-politică în perioada 1918-1927 

În perioada ce a urmat Încheierii primului război mondial s-au produs 
transformări adinci în structura socială şi În viaţa politică a României. Slăbirca 
considerabilă a poziţiilor economice ale moşicrimii, îndeosebi ca urmare a refor
mei agrare, şi întărirea poziţiilor burgheziei s-au reflectat in mod nemijlocit şi 
în raporturile pe plan politic dintre cele două clase. Pe de altă parte, dezvol
tarea industriei a dus la o importantă creştere numerică a clasei muncitoare, la 
conccntrarea acesteia În centre industriale mai mari, fenomene care au influenţat 
în sens pozitiv şi creşterea conştiinţei de clasă a prolctariatului, a combativi
tăţii sale revoluţionare. 

In acelaşi timp, odată cu obţinerea votului liniversal, pc arena vieţii poli
tice au pătruns cu impetuozitate masele ţărăneşti, prezenp lor alături de clasa 
muncitoare ridicînd probleme noi, care vizau Însăşi căile de dezvoltare a ţării 
�i necesitatea înfăptuirii unor profunde transformări social-politice. 

În funcţie de poziţia adoptată faţă de aceste probleme, s-au definit Însăşi 
fizionomia şi programele diferitelor partide politice, care au trecut printr-un 
.tcut proces de adaptare la noile cerinţe, nereuşita în această aqiune echivalînd 
cu dispariţia de pe arena politică, ca În cazul Partidului conservator. 

În primii ani ai epocii interbelice, corespunzînd perioadei de haos econo
mic, a existat o pronunţată instabilitate politiâi exprimată prin dese schimbări 
�i remanieri de guvern, fenomene de pulverizare şi regruparc a partidelor pol i 
tice burgheze, concomitent cu creşterea avintului revoluţionar al  proletariatului 
După 1 922, în condiţiile stabilizării vremelnice a economici capitaliste, s-a pro
dus şi o consolid<lre a poziţiilor politice ale burgheziei, concomitent cu un anu
mit reflux în mişcarea muncitorcască. 

Încă înainte de a se fi Încheiat primul război mondial şi apoi în anii ce au 
urmat, s-au produs schimbări profunde În viaţa vechilor partide politice; c.:a 
mai semnificativă dintre acestea a constituit-o fără îndoială, dispariţia Partidu
lui conservator de sub conducerea lui Al. Marghiloman. Lovit în principala sa 
bază de clasă, moşierimea, şi În parte compromis politiceşte prin atitudinel 
filo-germană şi prin colaborarea cu ocupanţii a unora dintre conducătorii săi, 
Partidul conservator a intrat Într-un rapid proces de destrămare. 
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Incercarea de a-şi prelungi existenţa prin adoptarea denumirii de "Partidul 
conservator progresist" nu a putut schimba situaţia, cu atît mai mult cu cît 
noul program adoptat It:  nu renunţa la o serie de prevederi retrograde, ca aren
dările obligatorii, iar problema ţărănească era considerată ca o problemă 
Închisă. 

Încercările lui Al. lVIarghiloman de a căuta o ieşire prin stabilirea de Înţ..:
legeri politice cu alte partide, ca Partidul conservator-naţionalist condus de 
Take Ionescu, cu Partidul naţional, cu Partidul ţărănesc şi cu Liga poporului 
s-au soldat printr-un eşec, conducătorii acestor partide considerînd astfel de 
alianţe ca fiind compromiţătoare w. 

Alegerile parlamentare din 1 922, În care Partidul conservator progresist nu 
a obţinut nici un mandat de deputat, au consemnat dispariţia sa practică din 
viaţa politică a României, fapt explicat de Marghiloman ca datorîndu-se "inap
titudinii partidului de a se p leca la cerinţţ:le politice noi" 20• Ultimele sale res
turi au trecut, după moartea lui Marghiloman, la Partidul poporului. Cealal t;'\ 
ramură conservatoare - Partidul conservator naţionalist (denumit din octom
brie 1 9 1 9  "Partidul democrat-unionist"), grupînd cu precădere elementele mo
şiereşti legate de dezvoltarea capitalistă a ţării, avea o orientare mai realistă în 
raport cu cerinţele de înnoire social-politică, declarîndu-se p�ntru votul univer
sal, împărţirea pămîntului expropriabil ţăranilor pe bază de despăgubire către 
moşieri, ziua de muncă de S ore etc. Pe această bază, e l  a reuşit să se mai men
ţină o vreme În actualitatea politică, Take Ionescu prezidînd chiar guvernul 
efemer instaurat în decembrie 1 921 ,  după care partidul s-a destrămat, ultimii 
săi aderenţi trecînd În anul 1 92J la Partidul naţional. 

O evoluţie diferită a avut Partidul naţional liber,d, ale cărei poziţii s-au 
consolidat ca urmare a creşterii rolului burgheziei în viaţa economică şi social
politică. 

Expunînd principiile politicii sale În programul adoptat la congresul din 
27 noiembrie 1 92 1 ,  Partidul naţional liberal se pronunţa pentru "desăvîrşirea 
democratizării izvorîtă din expropriere şi din votul obştesc" 21, dar vedea în
făptuirea acesteia printr-o Întărire a "ordinii" existente şi prin promovarea "În
frăţirii sociale" ,  adăugînd că socoteşte "propovăduirea urei de clasă ca o pri
mejdie naţională şi se va Împotrivi din toate puterile lui poli tic ii care trăieşte 
din aţÎţarea unor asemenea dezbinări" :!:!. Acest conservatorism social şi politic 
a fost exprimat şi În alte documente programatice elaborate ulterior, ca În 
Manifestul-program din iunie 1 927, În care se arăta că propăşirea statului 
român putea fi asigurată "numai printr-un regim monarhie şi constituţional În-

18 "Steagul"', 26 octombrie 19 t 9. 
19 Alexandru Marghiloman, Note politice, vol . IV, Bucureşti, t 927, p. 396. 

·.·o ,.Steagul" anul VII, 4 aprilie 1 922. 
�� /.<Iorim/ P.N.L. de la 1848 şi pÎ11r'i astăzi, /Jucure,<ti, 1923, p. 2 3 1 .  
!� 1 bidcm. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



320 ARO� I'ETRIC 

tcmciat pc democraţie, ordine şi înfrăţire socială" 23• Pc o astfel de bază pro
gramatica fusese elaborată şi Constituţia din 1 923 şi tot ca servise ca justificare 
măsurilor cu caracter terorist îndreptate împotriva luptei revoluţionare a 
maselor. 

Dispunînd de un suport economic solid, de un nucleu Închegat de cadre ::r, 
şi stăpînind toată gama de mi jloacc de care uza democraţia burgheză, baza :c 
cînd pc forţă, cînd pe demagogic şi frazeologie patriotardă, din care nu lipsea 
pretenţia de a fi principala forţă care a făurit "România mare", Partidul na
ţional liberal a reuşit să-şi asigure supremaţia În viaţa politică a României de-a 
lungul primului deceniu interbel ic. 

În acelaşi scop Ion 1. C. Brătianu, şeful necontestat al Partidului liberal 
a folosit şi puternica influenţă pe care el şi cumnatul său Barbu Ştirbcy o aYCau 
asupra Palatului, exercitînd în parte însăşi prerogativele monarhiei. 

Pe aceeaşi linie a Întăririi poziţiilor politice ale P .N .L. se situează şi 
aqiunea Întreprinsă la sfîrşitul anului 1 925 şi concretizată prin actul de la 
4 ianuarie 1 926, în baza căruia Ion C. Brătianu, folosind nemulţumirea pro
vocată de viaţa aventuroasă şi imorală a principelui Carol, a obţinut accepta
rea renunţării acestuia la drepturile de moştenitor al tronului, îndepărtînd 
astfel o prezenţă ce se dovedise incomodă pentru tendinţele dictatorialc ale 
Brăticnilor :!:>. Rcgenţa instituită pentru perioada minoratului lui Mihai era 
destinată să servească, mai ales prin rcgcntul Buzdugan, ţelurilor politice ale 
liberalilor. 

Manifestarea tendinţelor de autocratism ale lui Ion 1. C. Brătianu şi ale 
altor conducători ai P.N.L. a determinat creşterea acţiunilor Întreprinse de par
tidele de opoziţie, coalizare în cadrul unei largi platforme amilibcrale. În lupt.l 
care devenea tot mai acerbă - şi care ascundea, în fapt, concurenţa pentru 
putere - opoziţia a folosit şi şanta jul aducerii în ţară a lui Carol, stabilind 
În acest scop şi legături cu ex-prinţul şi cu camarila din jurul său. 

Moartea lui Ion 1. C. Brătianu, survenită în noiembrie 1 927, a fost de na
tură să slăbească şi ca poziţia P.N.L., preluarea funcţiilor de şef al partidului 
şi al guvernului de către Vintilă Brătianu nereuşind să suplinească autori tatea 
de care se bucurase fratele său. Devenise evident că perioada de dominaţie a 

�'1 . Viitorul", 25 iunie 1927. 

�� Acea�tă situaţie a îndreptăţi t  pc unii oameni politici şi .:hiar ccr.:ctăton 1�tonc1 wn
tcmporani să numească perioada dimrc anii 1918-1 927 ca ,.dccad;t brătienistă", în cuc s-a 
exercitat un gen de ,.despotism liberal" (N. N. Pctraşcu, Evoluţia politic,! a Româ11ici in 
r<ltimii dott,izeci de ani (1918- 1938), Bucureşti 1939, p.  1 1). La o a�tfel de situaţie se referea 
şi C. Stcrc atunci cînd scria că ,.factorul voinţei IMţionale în formarea şi schimbarea guver
nelor a fost cu desăvîrşire eliminat. Şi, la drept vorbind, Însăşi exerciţiul prcrogativelor re-gale 
a fo�t mistifica!, În folosul unui singur partid" (C. Stcre, Preludii: Partidul naţional ţ{iriincsc 
şi _c,!Zul Stcre", Bucureşti, 1930, p. 82). 

�:. AL"tc şi corcspondcnţ{i relati'L•c la rcmm(ărilc !,1 tron ale /ostultti principe 1/tr.>ştctâliJr 
(1918-1919-1925), A.I.C., Fond Casa Regal?i, Dosar nr. -4/1 927, filele 14-1 5 ;  Ibidem, Do,ar 
nr. 5/1927, filele 27-�0:  d. N. Iorga, op . .:it., p. 453. 
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liberalilor se apropia de sfîrşit, În atmosfera de nemulţumire a maselor faţă 
de politica de îmbogăţirc a oligarhiei liberale 2(i şi de rcstrîngerc a libertăţilor 
dcmocra ti ce practicată de aceasta. 

Dintre vechile partide care şi-au continuat activitatea În cadrul statului 
naţional român, un loc important 1-a avut Par.tidul naţional (pînă la Unirea 
din 1 91 8  - Partidul naţional român). 

Apărut ca un mijloc de luptă naţională a românilor din Transilvania, asu
priţi în cuprinsul monarhiei austro-ungare, el strînsese în rîndurile sale repre
zentanţi ai aproape tuturor claselor şi păturilor sociale, cu excepţia muncitori
lor care îşi aveau un partid propriu. Cele cîteva decenii de luptă făcuseră ca 
acest partid să acumulcze un important capital politic, iar conducătorii săi : 
Vasile Goldiş, �tefan Cicio-Pop, Iuliu Maniu, Alexandru Vaida, Mihai Popa
viei, Sever Dan şi alţii să fie priviţi de o mare parte a populaţiei transilvănene 
ca exponenţi ai luptei de unitate naţională. 

După 1 9 1 8 , Însă, aceşti factori care fa vorizaseră creşterea influenţei Par
tidului naţional au încetat să mai acţioneze, ceea ce i-a şubrezit pîrghiile de 
susţinere, punind Într-o anumită măsură sub semnul Întrebării însăşi ratiunea 
sa de a fi . 

Pe de altă parte componenţa de clasă a principalelor cadre ale partidu
lui - formate cu precădere din exponenţi ai burgheziei şi moşierimii - a 
contribuit şi ea la scăderea influenţei sale în mase; în adevăr, dacă în con
diţiile existenţei monarhiei austro-ungare lupta împotr�va opnmaru naţio
nale făcuse să se estompeze diferenţierile sociale, acum, odată încheiată această 
luptă, aceste diferenţieri au fost împinse pe p rimul plan. 

Se contura, astfel, pericolul îngustării bazei de masă şi a influenţei Par
tidului naţional, tocmai, într-o vreme în care noul cadru în care se desfăşura 
viaţa po,litică a României cerea, din contră, o extindere a activităţii sale �11 •  

În acele condiţii şi-a făcut tot mai mult loc tendinţa ieşirii din cadrul 
ingust regional, fie pc calca coaliţiilor sau chiar a fuziunii cu alte palitide, 
avînd zona de acţiune în vechea Românie. O astfel de coaliţie a fost consti
tuită în decembrie 1 9 1 9  cu partidele ţărănesc, naţionalist-democrat şi grupa
rea condusă de dr. N. Lupu, coaliţJie denumită Blocul parlamentar, 'transfor
mat în anul următor în Federaţia democraţiei naţionale 12�, care n-au avut, 
însă, consistenţa necesară spre a supravieţui putemicelor f,riqiuni politice c;�re 
Ic de�părţeau. 

Tatonări şi tra.1Jative îndelungate în vederea unei fuziuni au avut loc ŞI 
cu conducătorii P.N.L., fără însă a se ajunge la  vreun rezultat. 

În schimb, în 1 923 Partidul naţional a fuzionat cu rămăşiţele fostului 
partid conservator de sub conducerea lui Take Ionescu, ceea ce i-a dat un im
puls spre dreapta, iar la Începutul anului 1 925, cu Partidul naţionalist al popa-

26 N. Iorga, op. cit., p. 452. 
27 Vezi şi Grigorc Anghclcs(u, Partidul naţional ( <'ir,/ncsc Î11 politica t•lrii, llun1rcşti, 

1 944,  p. 5. 
28 V. Livcanu, Situaţia politic,/ imemii a Rumâ11iei în nwmcntul creării Partidului Comu-
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rului, rezultat din unirea Partidului naţionalist democrat condus de Nicolae 
Iorga cu gruparea lui Constantin Argetoianu. În acelaşi timp, conducătorii 
Partidului naţional purtau tratative În vederea fuziunii cu Partidul ţărănesc, 
acţiune ce se va încheia În anul 1926 prin crearea Partidului naţional-ţărănesc. 

La sfîrşitul primului război mondial mai existau, în afara acestor partide 
considerate ca mari, şi unele grupări politice dispunînd de o bază de masă 
restrînsă şi de cadre mai puţin numeroase. Astfel Partidul naţionalist-democrat, 
sprijinindu-sc pc mica burghezie şi cu precădere pc intelectualitate, ieşise din 
acţiunea celor ce colaborau la "Neamul Românesc" şi reprezenta o organi;.aţie 
ce nu nutrea numaidecît planuri de guvernare. A vînd ca animator pe Nicolae 
Iorga, acest partid se Întemeia pe o concepţie tradiţionalist-organică, în baza 
căreia nu elementele de ordin material şi economic determină evoluţia socială, 
ci ordinea morală, literatura, arta, şcoala 29. Preconizînd votul universal şi re· 
forma agrară În scopul ridicării maselor ţărăneşti, socotite ca principala forţă 
socială, Nicolae Iorga, deşi Înainte avusese legături cu mişcarea socialistă, ale 
cărei idealuri cootinuă să le preţuiască, se pronunţa împotriva luptei revoluţio
nare, considerînd că transformările Înnoitoare pot veni numai pe calea reforme
lor şi a armoniei Între clase 30• Alături de N. Iorga, dar reprezentînd o concepţie 
aparte, În cadrul acestui partid se afla A. C. Cuza, care milita de pe poziţii 
naţionalist-şovine, predominant antisemite. Aceste deosebiri de concepţie şi 
metodă În lupta politică au dus În cele din urmă la plecarea grupului lui A. C. 
Cuza, care a Întemeiat un partid nou - "Partidul naţionalist-democrat-crqtin" ,  
Jenumit apoi "Liga apărării naţionale creştine" (L.A.N.C.), din care avea să 
se desprindă organizaţia fascistă cu caracter terorist ş i  diversionist, "Legiunc.1 
arhanghelului Mihail" (1927) 31, transformată după doi ani În "Garda de Fier" . 

Dar vechile partide politice, cu toate adaptările făcute În programele �i 
metoJelc de acţiune, reuşeau tot mai greu să răspundă tcndinţelor de înnoi :·e 
ce se manifestau cu atîta putere. S-a creat, astfel, teren favorabil pentru apa
riţia unor noi partide şi grupări, de natură să polarizeze În mai mare măsură 
astfel de năzuinţe. 

Unul dintre acestea, avînd iniţial o largă popularitate, a fost Liga popo
rului (din 1 920 "Partidul poporului"), grupată În j urul generalului AlcxanJru 
Averescu :n, alături de care se aflau o serie de alţi generali şi oameni politici 
provenind din Partidul conservator sau din Partidul naţional (Constantin .'\rge-
toianu, Matei Cantacuzino, Th. Mihali etc.). 

Programul acestui partid cuprindea o serie de prevederi de natură să atragă 
mase largi de alegători, ca: aplicarea reformelor preconizate încă În anul 1917, 
stabilirea răspunderilor şi pedepsirea celor vinovaţi de înfrîngerile suferite în 
război, descentralizarea administrativă etc. 

29 N. Iorga, Româ11ia contemporană de la 1904 la 1930. Supt trei regt (în cominuarc, 
Supt trei regi), Bucureşti , 1932, p. 321 .  

uo »Neamul Românesc", 6 ianuarie 191 9. 
al Arhiva Ministerului Afacerilor Interne, Dosar nr. 1 1 0.237, voi. nr. 1 3, J i la  00405. 
31 ulndreptarea", 14 aprilie 1918. 
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Prestigiul cîştigat de generalul A verescu pe front, În timpul primului răz
boi mondial, a constituit fără îndoială, principalul suport politic al Ligii popo
rului, iar legiferarea reformei agrare În timpul primei sale guvernări i-a adăugat 
un spor de popularitate şi a contribuit la ştergerea - În parte - a amintirii 
tragicelor evenimente din 1 907, cînd el fusese instrumentul de forţă al cruntci 
reprimări a răscoalelor ţărăneşti. 

Dar guvernarea din anii 1 920- 1 92 1 ,  În cursul căreia concomitent cu acor
darea unor concesii maselor muncitoare au fost luate o serie de măsuri teroriste, 
printre care arestarea a numeroşi conducători ai grevei generale din octombrie 
1 920 şi apoi a dclegaţilor la congresul Partidului Sosialist din mai 192 1 ,  au dat 
pc faţă adevăratele ţeluri, reacţionare şi  contrarevoluţionare, ale acestui partid. 
De altfel A vcrcscu dispreţuia Însăşi regimul parlamentar, socotindu-1 nepotrivi t 
pentru ţara noastră :ti. 

Afacerile şi jaful În avutul public practicat de numeroşi poli ticicni aflaţi 
in anturajul preşedintciui cu prilejul unificării monetare, al naţionalizării unor 
Întreprinderi etc. au dus la pierderea popularităţii de care se bucurase iniţial 
Avcrcscu şi, În parte, Partidul poporului, proces care s-a conturat şi mai mult 
In timpul guvernării din anii 1926-1 927. 

Organizaţia politică cea mai caracteristică pentru noile stări de lucruri şi 
curente care şi-au făcut loc în rîndurile burgheziei mici şi mijlocii, a nume
roase pături ţărăneşti şi a intelectualităţii săteşti a fost Partidul ţaranesc. 
1\ vîndu-şi rădăcini mai vechi, coborînd pînă la gîndirea lui Ion Ionescu de la 
Urad şi mai tîrziu la cea a lui C. Dobrescu-Argeş şi a altor învăţători şi preoţi 
grupaţi În jurul acestuia, concepţia ţărănistă s-a conturat tot mai mult, tinzînJ 
spre crearea unui partid politic cu caracter de clasă; Ion Mihalachc, fost pre
şedinte al Asociaţiei învăţătorilor, a acţionat în această direcţie Încă din anii 
prcmergători primului război mondial şi pînă la Încheierea acestuia, cînd cli
matul revoluţionar, favorabil unor prefaceri În însăşi structura socială a ţării, 
indica posibilitatea înfăptuirii lui. 

Hotărîrea constituirii Partidului ţărănesc a fost luată la 5 decembrie 

1 9 1 8  31 . Programul, publicat în octombrie 1 9 1 9, conţinea o serie de prevederi 
democrate, unele chiar cu caracter revoluţionar: expropricrea fără limită a 
moşiilor, cu despăgubire plătită pe jumătate de către stat; " socializarea" pădu
rilor, minelor, petrolului; etatizarea Băncii I\aţionale; sprijinirea cooperaţiei 
populare ; libertate sindicală; înlocuirea jandarmeriei prin miliţie comunală; 
impozite proporţionale cu averea etc.:li>. Un nou program, adoptat în octombrie 
1 920, adăuga desfiinţarea impozitelor indirecte pe bunurile de larg consum, 

3:1 Unul dinrre colaboratorii săi cei mai apropia1i, Constantin Argetoianu, avea să scrie: 
ln acea perioadă, partidul nostru era un partid de dictatură, aşa-I vedeam şi aşa-I vream 

cu pc faţă, aşa-I vrea şi Averescu, dar camuflat sub culorile unei false democraţi i" .  (C. Arge
toianu, Pemru cei de 111Îine. Amintiri din vremea celor de ieri (Memorii), partea a IV-a, Arhivd 
C.C. al P.C.R., Fond nr. 1 C4, fila 757). 

21° 

:Jl ,.Ţara nouă", 29 iunie 1 919. 

a; Ibidem, 7 octombrie 1919. 
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garantarea dreptului la grevă, dezvoltarea asigurărilor sociale, iar pe planul 
relaţiilor externe - alianţă cu Franţa şi Anglia şi normalizarea relaţiilor cu 
Rusia Sovietică 36. Concomitent cu fixarea programului, operă mai ales a lui 
Constantin Stere căruia i se datorau îndeosebi accentele sociale, s-a conturat 
mai bine şi doctrina ce stătea la baza noului partid, doctrina ţărănistă, expri
mată prin concepţia lui 1. Mihalachc, căreia i-a dat o anumită haină economist
filozofică Virgil Madgearu. În perioada de început a activităţii Partidului ţără
nesc, conducătorii acestuia au căutat să stabilească opoziţia lor faţă de partidele 
"oligarhice" ,  cît şi de li mi tarea În raport cu Partidul naţionalist-democrat, de 
care era legat prin multe fire ce duceau la Poporanism şi  Semănătorism, dar 
faţă de care se deosebea în primul rînd prin concepţia că nu solidaritatea, ci 
lupta de clasă trebuie pusă la baza alcătuirii sociale. În acelaşi timp se făcea 
precizarea că, fiind un partid ;,de clasă", Partidul ţărănesc nu urmăreşte dis
trugerea celorlalte clase sociale, afară de distrugerea oligarhiei ca clasă poli
tică conducătoare şi a marii proprietăţi 37. 

Manifestînd Înţelegere pentru lupta prolctariatului, conducătorii Partidului 
ţărănesc cereau respectarea dreptului de grevă şi îşi exprimau dorinţa colabo
rării cu Partidul socialist În vederea Împlinirii obiectivelor imediate. Pe aceasd 
linie Virgil Madgearu declara că ţărănimea şi  proletariatul au interese şi ţeluri 
comune şi că "Acţiunea politică a ţărănimii nu se poate mişca decît în cadrul 
concepţiei democratice muncitoreşti" J..'l. În acelaşi timp, Însă, pornind de la 
teza că ţărănimea ar fi fost o clasă unitară şi omogenă, "cu un rol definit şi 
preponderent În societăţile agrare, ca factor de transformare socială" :m, Virgil 
Madgcaru şi ceilalţi conducători ţărănişti considerau că numai acesteia îi revenea 
menirea de a cuceri puterea În stat, "pentru a Întemeia cea mai temeinică de
mocraţie agrară" t.u, şi că ţărănimea va trebui În aşa fel transformată, Încît 
"să nu mai fie un aluat În mîinile unei eventuale Încercări de dictatură prolc
tară" 'd. Prin aceasta, Partidul ţărănesc era, În fapt, contrapus Partidului revo
luţionar al prolctariatului. Supraevaluînd rolul ţărănimii şi capacitatea ci de 
"acţiune politică de sină stătătoare" , programul Partidului ţărănesc conchidea 
că "statul român nu poate fi decît un stat ţărănesc". 

Prevederile programatice cu caracter demagogic, atrăgătoare mai ales 
pentru ţărănime, îmbrăţişarea unor obiective de interes larg democratic şi orien
tarea anti-oligarhică a noului partid au fost de natură să-i creeze curînd o 
largă popularitate şi să determine adeziunea a numeroase grupuri sociale şi 
cercuri politice, cuprinzînd În primul rînd ţărănimea, dar şi importante cate
gorii ale burgheziei mici şi mijlocii, strîmtorare de apăsarea marci finanţe 
liberale. 

aG 1 bidem, 26 octombrie 1920. 
a7 Statutul Partidului ţărănesc, Bucureşti, 1920, p.  2; vezi şt "Tara nouă", 20 octom

brie 1 920. 
as Virgil Madgearu, Doctrina ţărănistă, În Doctrinele partidelor politice, Tiparul "Cultura 

naţională", Bucureşti 1924, p. 8 1 .  
39 1 bidem, p .  79. 
40 Statutul Partidului ţclrăncsc, p. 2.  
41 "Ţara nouă", 26 octombrie 1919. 
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Cele mai multe adc%iuni le-a Întrunit Partidul 1aranesc În Muntenia, în 
special În judeţele de deal unde se găseau numeroşi ţărani Înstăriţi, chiaburimea 
consti tuind principala bază de clasă din care se recrutau cadrele noului partid 42• 

În anul 19 19, rîndurile Partidului ţărănesc au crescut prin fuzionarca cu 
aşa-numitul "Partid muncitor" ,  format la Iaşi de un grup de intelectuali 
democraţi, printre care profesorii universitari Paul Bujor, Ion Borcea, Constan
tin J. Parhon, apoi prin alăturarea grupării dr. N. Lupu şi a grupării ţără
niste aflate sub conducerea lui C. Stere şi Pan Halippa, elemnete care vor 
reprezenta aripa de stîn,ga în partid 43. În acelaşi timp alţi conducători 
ai Partidului ţărănesc ca Ion Răducanu, director la Banca Blank, Grigore Iu
nian, membru în consiliul de administraţie al aceleiaşi bănci, Grigore T. Coandă, 
membru În consiliul de administraţie al Băncii de Scont din Bucureşti etc. repre
%Cntau aripa de dreapta; faţă de cele două curente. 1. Mihalache ocupa o po
:Zi ţie de centru. 

Deşi Partidul ţărănesc întrunea - pe plan programatic şi al bazei de 
masă - elementele necesare spre a imprima societăţii româneşti o evoluţie spre 
democraţie, cursul urmat a fost diferit. Angajaţi În lupta pentru cucerirea pu
terii În stat, conducătorii acestui partid, exprimînd În mare măsură interesele 
burgheziei industriale şi bancare şi îndeosebi ale chiaburimii, au căutat aliaţi 
nu la stînga - în mişcarea revoluţionară -, ci la dreapta, în combinaţii cu 
diferite partide burgheze, ceea ce l-a dus În cele din urmă la fuziunea cu Par
t idul naţional ""· 

Aşa cum, mai Înainte, poporanismul alunecase spre albia Partidului liberal, 
de data aceasta ţărănismul -- din cauza predominării elementelor chiabureşti 
În rîndurile cadrelor sale - a mers În direcţia unirii cu Partidul naţional. 

Tratativele În vederea fuziunii au fost îndelungate şi anevoioase. începute 
În 1924, ele au eşuat, pentru a fi relua te În 1 926, În condiţiile luptei împotriva 
..legii electorale" şi a Încheierii cartelului electoral în alegerile comunale şi par
lamentare din anul 1 926. Aceasta a constituit preludiul fuziunii celor două 
partide, înfăptuită la 10 octombrie 1 926 45. 

A luat, astfel, fiinţă Partidul naţional ţărănesc, care avea să joace un rol 
important În viaţa politică a ţări i ,  îndeosebi În perioada anilor 1 928-1933 .  

Programul Partidului naţional ţărănesc, purtînd o amprentă demagogică, 
conţinea o 'erie de prevederi cu caracter democratic, care reflectau, în mare 
măsură, năzuinţele maselor largi ale poporului. 

Referindu-se la Consti tu1ic, se preciza că ca " t rebuie să izvorească din con
sensul voinţei cetăţenilor, liber manifestat" şi să cuprindă " toate garanţiile 
dre�turilo� � li.bertăţilor cetăţen�şti, precum şi mijloaceJe d; apăra.re legale Îm· 
potnva oncaru1 abuz de putere 116• Programul precomza mfaptmrea reformei 

42 Vezi şi C. Enescu, Viaţa politicii a României sub Ferdinand [, în Enciclopedia Româ
niei, voi. 1, Statul, (f. a.), p. 940. 

43 C. Stere, Preludii: Partidul naţional ţărănesc şi "cazul Stere•, Bucureşti, 1930, 
p. 68 sq. 

u Stanciu Stoian, Fazele dezvoltării ţărănismului, Bucureşti (f. a.), p. 27. 
45 Armand Călinescu, Memorii, Arhiva centrală a C.C. al P.C.R., Fond nr. 1 04, Dosar 

nr. 10.017, filele 4, 9, 10. 
•o .,Adevărul", 1 3  octombrie 1926. 
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administrative bazată pc principiul descentralizării şi autonomiei locale 1i, lupta 
contra analfabetismului, dezvoltarea Învăţămîntului primar şi înfiinţarea a nu
meroase şcoli cu caracter agricol, înfiinţarea unor instituţii de credit rural , orga
nizarea coopcraţiei ţărăneşti, libertatea exportului pentru produsele agricole �i 
dezvoltarea ramurilor industriale legate de valorificarea acestor produse. Cu 
privire la reforma agrară, se părăsea lozinca unei noi legi, cu caracter radical, 
pc care o agitase Partidul ţărănesc, prevăzîndu-se numai reducerea suprafeţelor 
terenurilor neexpropriabile, înlăturarea abuzurilor comise cu prilejul apl icării 
legii de reformă agrară şi încheierea cît mai grabnică a lucrărilor de împro
prietărire. Căutînd să tempereze revoluţionarismul propagandei Partidului ţără
nesc, programul menţiona că ,. Interesele producţiei naţionale pretind ca o 
supremă necesitate să se introducă linişte şi siguranţă În raporturile de proprie
tate. Interesaţi În captarea sprijinului capitalului străin, conducătorii P .N.Ţ. 
preconizau "egalitatea de tratament a capitalurilor străine ca şi a capitalu rilor 
romSneşti În faţa legii şi administraţiei" 1il. 

În general, fuziunea Partidului naţional cu Partidul ţărănesc a Însemnat, 
pe plan programatic, renunţarea la o serie de prevederi cu caracter mai radical 
care figurascră În programul Partidului ţărănesc şi prcdominarea elementelor 
prezente În programul Partidului naţional ; de altfel, această concluzie este 
valabilă şi În ceea ce priveşte problema cadrelor noului partid, În care "naţio
nalii'' şi-au asigurat, În primul rînd prin Iuliu Maniu, un rol preponderent. 

Fuziunea Partidului naţional şi a Partidului ţărănesc nu a fost acceptată 
fără a produce nemulţumiri, izvorîte din rezervele ce se manifestau de o 
parte şi de alta. 

Astfel dr. N. Lupu, nesatisfăcut de rolurile rezervate ţărăniştilor de către 
Iuliu Maniu şi de renunţarea la unele prevederi programatice cu caracter 
burgheza-liberal, a părăsit, În februarie 1927, P.N.Ţ. rcînfiinţînd Partidul ţără
nesc, considerat de el ca reprezentînd tradiţia ţărănistă. În adoptarea acestei 
hotărîri un rol important a jucat şi oferta de colaborare ce i-a fost adresată 
de 1. C. Brătianu, ceea ce avea să se şi concretizeze În participarea dr. N. Lupu 
În guvernele prezidate de Barbu Ştirbcy şi de Ion l. C. Brătianu. 

Nemulţumiri legate de fuziune s-au produs şi în rîndurile partidelor 
politice unite cu Partidul naţional în lupta Împotriva liberalilor: Astfel, N. Iorga 
a contestat valabilitatea actului de fuziune şi a exprimat rezerve în legătură 
cu garanţia ce o putea oferi P .N.Ţ. că va fi un factor de ordine şi un spri
jin itor al monarhiei. Ca urmare, gruparea condusă de el s-a constituit În 
Partidul naţional, considerînd că prin fuziunea cu ţărăniştii Maniu s-a situat 
În afara partidului În care colaboraseră "9. De asemenea C. Argctoianu, nemul
ţumit de fuziunea cu ţărăniştii, pe care îi considera, Însă, prea de stînga şi În
clinaţi spre revoluţionalism, a refuzat să intre în Partidul naţional ţărănesc şi 
şi-a oferit, la Începutul anului 1 927, serviciile sale Partidului naţional liberal, 
răsplătite prin numirea sa ca ministru În guvernele prezidate de Barbu Ştirbey 
şi de Ion I. C. Brătianu. 

n Ibidem. 
�B Ibidem. 
�!1 C. Argetoianu, np. cit., filele 147, 205 . 
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Cu toate că fuziunea Partidului ţărănesc cu Partidul naţional a dus la 
sacrificarea unor prevederi cu caracter democratic care caracterizează programul 
ţărănesc �·0, totuşi P .N.Ţ. ocupa o poziţie mai avansată în raport cu alte partide 
poli tice burghezo-moşiereşti, iar faptul că nu fusese încă la conducerea statului 
era şi el de natură să trezească speranţe În rîndul unor largi pături ale popu
laţiei, apăsată de dominaţia oligarhiei liberale. 

în tabloul vieţii politice din Romania după desăvîrşirea unităţii sale 
naţionale, un anum�t rol au jucat şi partidele naţionalităţilor conlocuitoare, 
deşi în multe cazuri ele nu s-au manifestat ca forţe politice independente, ci 
au gravitat în jurul partidelor de gurvernămînt cu care încheiau acorduri elec
torale şi de colaborare parlamentară. 

Dintre aceste partide, cel care a avut o bază politică mai largă şi care 
dispunea şi de un program propriu mai bine conturat a fost Partidul maghiar. 
După ce s-a manifestat, în mod sporadic, în anii 19 19-1 920, activitatea sa 
politică s-a intensificat, cea mai mare parte a conducătorilor săi avînd o orien
tare reaqionară şi şovină, secondînd politica revizionistă a cercurilor revan
şiste din Ungaria 51, care la rîndul lor erau stimulate de încurajările primite 
din parte� guvernului fascist italian şi a unor cercuri prorevizioniste din 
Anglia, grupate în jurul lordului Rothermere. Treptat, însă, în rîndurile acestui 
partid s-a format o grupare cu vederi progresiste, care s-a orientat spre 
o conlucrare mai strînsă cu poporul român. La congresul Partidului maghiar 
de la Gheorghieni (octombrie 1926), conducătorul acestei aripi, Banffy Mikl6s, 
a fost pus, însă, în minoritate, preşedinte al partidului fiind ales Bethlen 
Gyorgy m, cunoscut pentru reaqionarismul şi poziţia sa revanşardă, stimulată 
apoi şi de semnarea, la 5 aprilie 1 927, a pactului italo-maghiar 53• Totuşi, gru
parea condusă de Banffy Mikl6s a continuat să militeze pentru o cale mai 
democrată şi pentru o tot mai strinsă apropiere între populaţia maghiară şi " V cea romana. 

În alegerile parlamentare din anul 1 926, Partidul maghiar a încheiat un 
acord electoral cu Partidul poporului, iar în 1927 a făcut cartel cu Partidul 
german, formînd "Blocul germana-maghiar" . 

În ceea ce priveşte Partidul german, după o participare sporadică la ale
gerile din 1 91 9-1922 pe liste mai mult individuale, în 1926 încheie cartel 
electoral cu Partidul poporului, aflat la guvern, iar în 1 927, cu Partidul 
maghiar. Militînd pentru o anumită "unitate naţională" a populaţiei ger
mane M, conducătorii acestui partid urmăreau pe de o parte estomparea dife
renţierilor sociale existente şi În rîndurile populaţiei germane, iar pe de altă 
parte obţinerea unor poziţii avantajoase În cadrul colaborărilor stabilite cu 
guvernele şi cu celelalte partide politice. 

50 Documente din istoria Partidului Comunist din România, 1923-1928, voi. al II-lea, 
Editura pentru literatură politică, 1953, p. 581.  

5 1  Vezi ş i  N. Iorga, Supt trei regi . . . , p. 332-333. 
52 L. Banyai, Contribuţii privind misiunea contelui B!m/fy Mikl6s la Bucureşti în iunie 

1943, în "Studii", tom 20, 1967, nr. 4, p. 712. 
sa L. Banyai, Din lupta unită a oamenilor muncii români şi de alte naţionalit<!ţi sub con

ducerea P.C.R. (1933-1944), în "Studii" nr. 3/1966. 
54 N. Iorga, op. cit., p. 333. 
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Evreii şi-au avut, la început, mai multe grupan politice, ca lllocul 
evreiesc, care a participat şi la alegerile din 1 920, obţinînd unele rezultate limi
tate la cîteva j udeţe. Treptat, diferitele grupări s-au unit în cadrul P<Irtidului 
evreiesc, care şi-a constituit organizaţii Într-o serie de regiuni ale ţării, unde 
se afla populaţia evreiască. Printre coducătorii acestuia mulţi aveau o orien
tare sionistă, În vederea realizării căreia au şi căutat colaborarea şi sprijinul 
Partidului naţional liberal. 

::-
Privit În ansamblu, tabloul pe care-I ofereau partidele politice ale claselor 

dominante, apare ca deosebit de complex şi nestabil, cu programe şi orientări 
care mergeau de la evidente poziţii conservatoare şi retrograde, pînă la note 
de pronunţat radicalism. Pe această întinsă gamă s-au produs numeroase depla
sări şi regrupări de forţe social-politice, în care se surprinde cantonarea mai 
spre stinga în primii ani postbelici şi apoi alunecarea spre centru şi dreapta 
în perioada de reflux a mişcării revoluţionare. 

Tendinţe asemănătoare s-au manifestat şi pc alte coordonate ale vieţii 
politice, ca În domeniul activităţii guvernamentale, parlamentare etc. 

Dar, cu toată efervescenţa ce a caracterizat viaţa politică îndeosebi în 
primii ani interbel ici, marile probleme care în mod obiectiv se cercau rezol
vate şi care reprezentau năzuinţe ale celor mai largi mase ale poporului român 
erau departe de a-şi fi primit soluţiile aşteptate. 

Reformele adoptate sub presiunea maselor erau ciuntite prin prevederi 
limitative, se aplicau cu întîrziere sau se ştirbeau prin măsuri administrative 
şi prin abuzuri ; însăşi Constituţia, care trebuia să asigure libertăţile şi drep
turile fundamentale ale cetăţenilor, era încălcată prin legi şi regulamente sali 
se aplica prin discriminare în favoarea claselor stăpînitoare. Regimul parla
mentar burghez era ros de numeroase vicii, din care unele erau congenitale -
ţinînd de limitele claselor şi partidelor politice care îl reprezentau. Ieşirea din 
acest impas nu putea veni de la clasele sociale interesate în exploatarea oame
nilor muncii şi de la partidele politice ale acestora. Soluţia o puteau oferi 
numai acele clase care, prin poziţia lor de făuritoare ale bunurilor materiale 
şi spirituale, erau interesate în transformări social-politice de natură să descă
tuşeze energiile creatoare ale poporului, să-i asigure progresul .  I .upta revolu
ţionară a proletariatului, a maselor ţărăneşti şi a gînditorilor înaintaţi se 
impunea, astfel ca forţa cea mai Înaintată a dezvoltării societăţii noastre. 

Ascuţirea contradiqiilor de clasă în anii războiului şi în perioada imediat 
următoare acestuia, creşterea gradului de conştiinţă a clasei muncitoare, a 
hotărîrii de luptă pentru transformări democratice au determinat schimbări 
hotărîtoare În organizarea şi formele de aqiune ale proletariatului.  

ln acele Împrejurări, În mişcarea socialistă - unificată pc scară naţio
nală În cadrul Partidului Socialist - s-a produs un proces de clarificare ideo
logică şi politică, a cărui esenţă consta în ruperea cu oportunismul şi refor
mismul Internaţionalei a II-a şi trecerea pe pozitii revoluţionare. Rezultatul 
acestui proces a fost transformarea Partidului Socialist în Partidul Comunist 
Român, moment de cea mai mare Însemnătate pentru istoria proletaria
tului din ţara noastră şi a poporului român în ansamblul său. 
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Aşa cum arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu, ,.Partidul Comunist Român 
şi-a cucerit poziţia de forţă conducătoare în patria noastră prin grele lupte 
revoluţionare, desfăşurate de-a lungul întregii sale cxistenţe, împotriva clase
lor reaqionare, pentru eliberarea celor ce mu1Kesc de exploatare şi asupri re, 
pentru progresul şi prosperitatea României" �.:;. 

În adevăr, P.C.R. a abordat cele mai arzătoare probleme care stăteau În 
faţa ţării noastre, atît pe plan economic, cît şi social-politic, combătînd atît 
reaqionarismul făţiş cît şi demagogia pseudo-revoluţionară şi patriotardă şi 
arătînd necesitatea unirii forţelor proletare şi ţărăneşti în lupta pentn• liber
tate şi progres. Congresele Il, III şi IV ale Partidului Comunist Român oglindesc 
preocupările pentru dezbaterea şi clarificarea acestor probleme, pentru stabi
lirea liniei politice, a strategiei şi tacticii partidului. Dar condiţiile grele în 
care a trebuit să-şi desfăşoare activitatea, limitele moştenirii ideologice a vechii 
mişcări socialiste precum şi unele practici ale Cominternului de a numi 
cadre de conducere din afară şi a da directive care nu porneau de la cunoaşte
rea realităţilor ţării noastre au făcut ca procesul de clarificare ideologică în 
rîndurile Partidului Comunist să se desfăşoare anevoios, Într-o serie de pro
bleme de bază ca cea agrară, naţională şi a alianţelor proletariatului să se 
manifeste confuzii şi greşeli, ale căror consecinţe s-au răsfrînt negativ asupra 
influenţei mişcării muncitoreşti în masele largi ale poporului. 

Partiduf Comunist a găsit, Însă, Întotdeauna forţa necesară de a depăşi 
acest i mpas şi a trece apoi la clarificarea confuziilor ideologice, la legarea mai 
strînsă de masele proletare şi la organizarea unor mari bătălii de clasă. 

În  primul deceniu interbelic, mişcarea muncitorească a avut mult de 
suferit de pe urma lipsei de unitate pe plan ideologic, politic şi organizatoric. 
Încă din perioada creării Partidului Comunist, gruparea de dreapta din miş
carea socialistă a trecut la constituirea unui partid propriu - Federaţia Par
tidelor Regionale Socialiste din România (iunie 1921 ), la care s-a alăturat apoi 
Partidul Socialist din România (august 1922), organizat de centrişti (unitari) 
care votaseră cu rezerve afilierea la Internaţionala a I I I-a Comunistă. În fapt, 
în cadrul Federaţiei existau 5 partide cu caracter regional. Ele s-au unit pc deplin 
abia mai tîrziu, în cadrul Congresului ce a avut loc la Bucureşti, în 7-9 mai 
1 927, cînd s-a constituit Partidul social-democrat 56• Dacă pc plan organiza
toric această aCţiune a marcat un pas înainte spre unificarea · mişcării socia
liste, din punct de vedere ideologic şi politic s-a făcut un pas înapoi, întrucît 
a dus la întărirea aripei de dreapta. 

· · 

Programul P.S.D. preciza că partidul "stă ferm pe platforma socialism.u
lui democratic, considerînd că lupta de cmancipa re a clasei muncitoare se 
poate pregăti şi desfăşura în modul cel mai eficace şi sigur pe baza demo
craţiei" 57. El preconiza dreptul de vot pentru toţi cetăţenii de la 20 de ani În 

ss Nicolae Ceauşescu, Rolul conducător al partidului În etapa desiivîrşirii construcţiei 
soâalismului, Editura politică, Bucureşti, 1 967, p. 7. 

56 Const.-Titel Petrescu, Socialismul în Româ11ia, Biblioteca socialistă, (f. a.), p. 398. 
57 Programul şi statlltul Partidului socic�l-demncrat din România, Tipografia "Gutenberg•, 

Cluj, p. 1 .  
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sus ,.fără deosebire de neam, religie, sex" ,  libertatea deplină a presei. şi a 
asocierii, descentralizarea administrativă, gratuitatea învăţămîntului etc. 

Din Comitetul Executiv al partidului au făcut pa rte Ilie Moscovici, 
Const.-Titei Petrescu, Dr. L. Ghclcrter, Lothar Rădăccanu, Ioan fluicraş etc. 
Majoritatea acestora se situau pc poziţii oportuniste şi reformiste ; de aseme
nea, ci se pronunţau împotriva colaborării cu Partidul Comunist, ceea ce a 
contribuit - alături de poziţia scctarist-stîngistă a unor ani vi şti ai P .C.R . -
b frînarca procesului de făurirc a frontului unic muncitoresc, atît de necesar 
în lupta pentru apărarea intereselor oamenilor muncii. 

Sciziunea s-a resimţit şi În activitatea sindicatelor. După unificarea şi 
centralizarea acestora pe plan teritorial în cadrul congresului de la Sibiu 
(iunie 1922) - fapt care a contribuit la creşterea numărului muncitorilor 
şi funcţionarilor organizaţi În sindicate şi la obţinerea unor importante suc
cese În lupta cu patronatul - în septembrie 1 923, la Congresul de la Cluj, 
s-a ajuns la sciziune. Ca urmare, În perioada următoare au existat atît sindi
cate afiliate la Federaţia I nternaţională Sindicală de la Amsterdam, cu orien
tare reformistă, cît şi Sindicate Unitare, care îşi propuneau ca ţel principal 
refacerea unităţii sindicale şi apărarea, prin lupta revoluţionară, a intereselor 
clasei muncitoare rJR. Dar, în ciuda sciziunii existente în mişcarea sindicală, 
muncitorii au acţionat În multe cazuri În mod unit, înfăptuind pc plan local 
frontul unic muncitoresc şi cucerind - fie şi numai parţial - o scrie de 
revendicări. 

În lupta împotriva reaqiunii burghezo-moşiereşti, pentru apărarea dreptu
rilor maselor muncitoare, un rol important a j ucat Blocul Muncitoresc ŢZir,'i
nesc, organizaţie de masă legală creată la sfîrşitul anului 1925 din iniţiativa 
Partidului Comunist Roman şi în care au intrat comunişti, social-democraţi şi 
n:embri ai aripei de stînga 'din Partidul ţărăinesc. 

Programul B.M.Ţ. cuprindea obiective de interes larg democratic, ca anu
larea legislaţiei reacţionare, garantarea drepturilor şi libertăţilor pentru toţi 
cetăţenii, amnistie generală politică şi militară, exproprierea fără plată a între
gului pămînt şi împărţirea lui fără plată către ţăranii muncitori, naţionalizarea, 
sub controlul muncitorilor, a tuturor fabricilor mari, a băncilor, a căilor ferate, 
guvern muncitoresc-ţărănesc etc. 59• Deşi programul includea unele lozinci ne
adecvate, ca cele referitoare la naţionalizări, sau care erau greşite din punct 
de vedere tactic, el reflecta în general cerinţele presante ale maselor munci
toare, în rîndurile cărora a cîştigat numeroase adeziuni. 

O altă organizaţie înfiinţată din iniţiativa Partidului Comunist şi cu spri
jinul a numeroşi intelectuali democraţi, în frunte cu C. G. Costaforu, a fost 
Liga drepturilor Omului ( 1923). Manifestul lansat cu prilejul creării Ligii 
preciza că aceasta va trebui să fie " . . .  o vastă asociaţie de apărare muwală, 
în contra celor care vor să întindă peste tot cuprinsul României mari domnia 
nefastă a opresiunii, a urii şi a Întunericului" 60• 

58 Vezi N. Petreanu, Sindicatele unitare şi rolul lor în lupta P.C.R. pentru ap,!rarea inte
reselor celor ce muncesc şi refacerea unităţii mişcării sindicale, 1923-1929, .,Analele lnstitu· 
tului de istorie a P;utidului de pe lîngă C.C. al P.M.R." ,  nr. 3/1963, p. 73 sq. 

59 Programul Blocului Muncitoresc-Ţărănesc, .,Dezrobirea", anul I, nr. 3, 22 aprilie 1926. 
r>O Const.-Titei Petrescu, op. cit., p. 385. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



DEZVOLTAREA RO\! Â N ! E !  t:-: PR!:\!UL DECE:'>I!U ! NTER IIEUC 331 
----

Activitatea desfăşurată de partidele şi organizaţiile clasei muncitoare şi în 
primul rînd de P.C.R., a determinat luări de poziţie şi aqiuni ale claselor 
dominante care - într-un fel sau altul - au trebuit să dea răspuns cerinţelor 
presante ale maselor. Prezenţa şi activitatea mişcării revoluţionare şi demo
cratice au constituit principalul ferment de progres în viaţa ţării noastre. 

Un aspect important al sitllaţiei politice în primul deceniu interbelic 1-a 
constituit situarea ţării noastre în ansamblul relaţiilor internaţionale, raportu
rile sale cu diferite state. 

Dacă pe planul politicii interne Între diferitele partide au existat diver
genţe uneori profunde, care au dat naştere unor dispute aprinse, în problemele 
de politică externă a existat un acord aproape unanim, potrivit căruia atît 
guvernele dt şi opoziţia se orientau spre închegarea şi întărirea unui sistem 
de alianţe care să asigure menţinerea integrităţii teritoriale a ţării, rezultată 
din voinţa liber exprimată a poporului şi consfinţită prin tratatele de pace. 
Această coordonată majoră a determinat participarea ţării noastre la activi
tatea Societăţii Naţiunilor, ca şi la închegarea Micii Înţelegeri - organism 
internaţional cu caracter regional menit să se opună politicii revizioniste des
făşurată mai ales de cercurile revanşarde din Ungaria, cu sprijinul I taliei şi 
apoi al Germaniei. O poziţie apropiată au avut guvernele şi partidele bur
ghezo-moşiereşti şi în problema raporturilor cu Uniunea Sovietică. Manifestînd, 
în general, adversitate faţă de regimul sovietic şi temf.ndu-se de influenţa pe 
care o exercita acesta asupra mişcării revoluţionare internaţionale, guvernele 
Romaniei s-au aliniat politicii antisovietice dusă de marile puteri occidentale. 
Cu toate acestea, între cele două ţări vecine au existat contacte şi tratative în 
vederea normalizării relaţiilor diplomatice şi a stabilirii de raporturi de bună 
vecinătate, ceea ce corespundea năzuinţelor celor două popoare, interesate În 
crearea unui climat de pace şi bună înţelegere. Pentru promovarea unor astfel 
de relaţii a militat cu consecvenţă Partidul Comunist Roman, care a făcut 
din prietenia cu Uniunea Sovietică, piatra unghiulară a poziţiei sale în dome
niul politicii externe, ca şi unele cercuri ale burgheziei şi oameni politici pro
eminenţi, care au aprecit în mod realist interesele naţionale şi ale menţinerii 
păcii În lume. 

DAS WIRTSCHAFTLICHE UND SOZIAL-POLITISCHE LEBEN 
IN RUMXNIEN IM ERSTEN JAHRZEHNT NACH DEM 

ERSTEN WELTKRIEG ( 191 8-1 927) 
(1. TEIL) 

(ZUSAMMENF ASSUNG) 

Die gesellschaftliche Entwicklung Rumăniens m den ersten zehn Jahren 
cler Zwischenkriegszeit war in hohem Masse durch die Vereinigung Sieben
biirgens mit Alt-Rumănien geprăgt. Dieses "historische Ereignis von einschnei
dender Bedţutung in dem Leben unseres Volkes", wie es Nicolae Ceauşescu 
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bei dcr Jubilăumstagung dcr Gross�·n Nationalvcrsammlung zur Fcier dcr Vcr
einigung Siebenbiirgens mit Rum:1n icn, am 29. November 1968, charakteri
sicrtc, hattc tiefgchendc Folgcn in allcn T:itigkeitsbereichen. Tatsăchlich cr
moglichtc dcr ncue gcographischc unei sozial-polirischc Rahmen das wirt
schaftliche Zusammenwachsen im Landcsmassstabc uncl croffnete glinstigcrc 
Aussichten fiir clie schnellerc Emwicklung cler Procluktivkrăfte, fiir das 
Gedeihen von Wisscnschaft uncl Kultur, uncl fiir clic Verstărkung cler revolu
tionăren Bcwcgung cler Arbeiterklassc und dcr andercn fortschrittlichen Kraftc 
dcr Gcscllschaft. 

Untcr clem Druck cler Arbeitcrbcwcgung und dcr objcktiven Notwcndig
kcit von clcmokratischcn Ncuerungcn, clic nicht mehr iibcrgangen werdcn 
konntcn, sahcn sich die hcrrschcndcn Klasscn gczwungcn dic Durchflihrung 
einiger Massnahmcn, clic die Aktionsmoglichkciten cler Massen crweitertcn, 
zu versprechen, uncl teilweisc auch zu verwirklichen. Dazu gehorten clie Agrar
rcform uncl clie Einflihrung des allgcmeincn Wahlrechtes. Da in cler Zcit 
zwischen clen beiden Weltkriegcn clic Bourgeoisie uncl clie Gutsherren clic 
Macht im Staate innehatten, vcrsuchten sic, die sich aus cler Vereinigung Sie
bcbiirgens mit Rumănien ergebenden Vorteilc zur Verstărkung ihrer Klasscn
position auszuniitzen. Deshalb wurclen clie gcschaffenen giinstigen Beclingungen 
nur teilweise ausgeniitzt uncl clic gruncllegenclcn gesellschaftlichen Fragen Ru
măniens konnten clamals nicht gclost werclen. 

Umer cliesen Gegebenheiten entfalteten clie werktătigen Massen mit clem 
Proletariat an cler Spitze gewaltige soziale und politische Kămpfe, clie in clen 
erstcn Jahren nach clem Weltkriegc besonders heftig waren. Das wichtigstc 
Ergebnis clieser Kămpfcr war clie Umwancllung der alten Sozialistischen Partci 
in clie Rumanische Kornmunistischc Partci, den Vortrupp cler Arbciterklassc. 
Diese eroffnete clem gesamten Volk clie Aussicht auf revolutionare Umgcstal
tung cler Gcsellschaft, auf ihre Befrciung von clem Joch dcr Ausbeutung und 
cler Unterclriickung. 

Die Untersuchung cler sozial-politischen Entwicklung in Rumanien im erstcn 
Jahrezehnt cler Zwischcnkricgsperiocle macht cine Reihe von Umgestahungen 
bctreffencl die Struktur uncl clic Rolle cler vcrschiedcnen Klassen uncl Gesell
schaftsschichtcn augenschcinlich. Verănclerungen erfahrt auch die Tatigkcit 
cler verschicclenen politischcn Parteicn uncl Gruppen, in clcren Reihen zahl
reiche Spaltungen uncl Umgruppierungcn stattfanclen, gleichzeitig mit clcm 
Auftreten neuer Verbăncle. Im grosscn uncl ganzcn wurcle clas politischc Lebcn 
von cler Nationai-Libcralcn Partei bchcrrscht. Diese Partci vcrtrat clie lntc
ressen der Grossbourgcoisie aus dcr Industrie uncl dcm Bankwesen uncl hatte 
in clieser Zeit fast eine politische Monopolstellung inne, clie von Zeitgcnossen 
-- nach clen Fiihrern clieser Partei, dic allc cler Familie Brătianu angehorten 
als clas "Brătianu - Jahrzehnt" bczcichnct wurde. 
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